

# 经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn  
手机: http://wap.ce.cn

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014号1-68  
第10886号(总11459号)

今日16版 2013年5月7日 星期二 农历癸巳年三月廿八 经济日报社出版

## 华北平原率先启动地下水污染防治

**本报讯** 环境保护部会同国土资源部、住房和城乡建设部及水利部编制的《华北平原地下水污染防治工作方案》日前正式印发,广受关注的地下水污染问题将从华北平原开始率先启动治理工作,并为全国地下水污染防治工作提供示范。

初步调查显示,华北平原局部地区地下水存在重金属超标,有机物污染较严重。该方案提出,优先解决华北平原地下水重金属和有机污染等突

出问题,切实维护地下水饮用水源安全。要优先保护饮用水源,保障城乡居民饮水安全。

北京市在地下水污染防治方面已经开展了一系列工作,特别针对地下水饮用水源的安全提出明确的措施要求。如出台了《北京市水污染防治条例》,加大对地下水的保护力度;划定了7个市级地下水水源地保护区,保护面积近170平方公里;率先开展了地下水基础环境状况调查评估工作等。

针对河北平原地下水污染问题,河北邢台市将在今年内采用最先进的治理技术,对全市101家电力、钢铁、焦化、玻璃、水泥等污染企业进行深度治理;对33家布局不合理的玻璃、化工、建材、食品等工业企业限期搬入园区或停产;对66家工艺落后、规模小、效益差以及污染重的建材、化工、玻璃等工业企业,依法关停取缔。

(详细报道见十版)

## 习近平同巴勒斯坦总统会谈时强调 中方坚定支持巴勒斯坦人民的正义事业

**新华社北京5月6日电** (记者钱彤) 国家主席习近平6日在人民大会堂同巴勒斯坦总统阿巴斯举行会谈。习近平就推动解决巴勒斯坦问题提出四点主张,强调中方坚定支持巴勒斯坦人民的正义事业,愿同巴方一道,传承和发展中巴友好合作。

习近平表示,半个多世纪以来,中国人民和巴勒斯坦人民始终相互理解、相互信赖、相互支持,成为好朋友、好伙伴、好兄弟,中巴关系不断取得新进展。中方将继续为巴勒斯坦发展建设提供力所能及的帮助,加强农业、投资、基础设施建设、文化、教育和政党等领域交流合作,共同谱写中巴友好新篇章。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心。这个问题持续半个多世纪未能得到解决,给巴勒斯坦人民带来了深重苦难,也成为中东地区长期动荡不安的重要根源。巴勒斯坦人民合法民族权利得不到恢复,巴勒斯坦和以色列的和平就不可能实现,中东地区和平稳定也无从谈起。任何时候都不能忽视巴勒斯坦问题,必须把解决巴勒斯坦问题放在重要而突出的位置。

习近平提出四点主张:  
第一,应该坚持巴勒斯坦独立建国、巴以两国和平共处这一正确方向。建立以1967年边界为基础、以东

耶路撒冷为首都、拥有完全主权的独立国家是巴勒斯坦人民不可剥夺的权利,也是解决巴勒斯坦问题的关键。同时,以色列的生存权和合理安全关切也应该得到充分尊重。

第二,应该将谈判作为实现巴以和平的唯一途径。巴以双方应该顺应时代潮流,坚持走和谈之路,互谅互让,相向而行。当务之急是在停建定居点、停止针对无辜平民的暴力活动、解除对加沙地带封锁、妥善解决在押巴勒斯坦人问题等方面采取切实措施,为重启和谈创造必要条件。巴勒斯坦内部实现全面和解有助于重启并推进巴以和谈。

第三,应该坚持“土地换和平”等原则不动摇。有关各方应该在“土地换和平”原则、联合国有关决议、“阿拉伯和平倡议”等既有成果基础上,全面推进中东和平进程向前发展。

第四,国际社会应该为推进和平进程提供重要保障。国际社会有关各方应该增强责任感和紧迫感,秉持客观公正立场,积极劝和促谈,并加大对巴勒斯坦人力资源培训、经济建设等方面的援助。

习近平表示,中国人民对巴勒斯坦人民的支持是真诚的、发自内心的。中方将一如既往地支持巴勒斯坦人

民的正义事业。巴以和谈之路虽然艰难曲折,但我们相信,只要紧紧把握和平的大方向,并锲而不舍付出努力,巴勒斯坦人民一定能够实现建国梦想。

阿巴斯表示,巴中友谊深厚,两国友好关系不断巩固和发展。巴方感谢中方长期以来给予的支持和帮助,希望同中方政治上加深相互理解和支持,经贸上加强合作,巴方欢迎中国企业到巴勒斯坦投资。

阿巴斯介绍了巴以关系及巴以和谈有关情况。他强调,政治解决是最佳、也是唯一出路。巴勒斯坦坚持和平这一选择,寻求在“两国方案”基础上,通过和谈,最终实现巴以和平共处。当务之急是以遵守国际协议,停建定居点,为尽快重启和谈创造条件。巴方致力于实现内部和解和团结。巴方高度评价中方在巴勒斯坦问题上秉持公正立场,希望中方继续发挥重要作用。

会谈后,两国元首共同出席两国政府间经济技术合作协定和文化、教育合作文件签字仪式。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为阿巴斯举行欢迎仪式。全国人大常委会副委员长向巴平措、国务委员杨洁篪、全国政协副主席林文漪等出席。

## 李克强主持召开国务院常务会议,研究部署今年深化经济体制改革重点工作 经济升级要在深化改革上出实招

### 决定再取消和下放一批行政审批事项

**本报北京5月6日讯** 国务院总理李克强6日主持召开国务院常务会议,研究部署2013年深化经济体制改革重点工作,决定再取消和下放一批行政审批事项。

会议指出,要深入贯彻落实党的十八大和十八届二中全会关于深化改革的决策部署。改革重在行动,要扎扎实实、不停顿地向前推进。当前形势下,稳增长、防通胀、化风险,努力打造中国经济升级版,迫切需要在深化改革上下功夫、出实招。要把已经看准、具备条件、牵一发动全身的改革项目抓紧推出,干一件成一件,不断释放改革的制度红利,激发社会活力,增强发展动力。

会议确定今年在行政体制、财税、

金融、投融资、价格、民生、统筹城乡、农业农村、科技等重点领域和关键环节加大改革力度:(一)抓紧清理、分批取消和下放投资项目审批、生产经营活动和资质资格许可等事项。制定实施严控新设行政许可和规范非许可审批项目的措施,加快出台政府向社会组织购买服务的指导意见。(二)下力气推动建立公开、透明、规范、完整的预算体制,形成深化预算制度改革总体方案,完善地方政府债务风险控制措施。削减、合并一批专项转移支付项目。扩大营业税改征增值税试点范围。形成资源税费和矿产资源有偿使用制度改革方案。(三)稳步推出利率汇率市场化改革措施,提出人民币资本项目可兑换的操作方案。建立个人投资者境外投

资制度,制定投资者尤其是中小投资者权益保护相关政策,出台扩大中小企业股份转让系统试点范围方案。规范发展债券、股权、信托等投融资方式。(四)形成铁路投融资体制改革方案,支线铁路、城际铁路、资源开发性铁路所有权、经营权率先向社会资本开放,引导社会资本投资既有干线铁路。(五)在保障群众基本生活需求的前提下,建立健全居民生活用电、用水、用气等阶梯价格制度。出台完善水电网价格形成机制改革方案。(六)继续推进医药卫生体制改革,深化公立医院改革,整合城乡基本医疗保险管理职能。加快推进城乡居民大病保险。健全保障房分配制度,推进公租房、廉租房并轨。建立最严格的食品药品安全监管制度,

完善食品药品质量标准和安全准入制度。健全环保监管和生态补偿制度。(七)围绕提高城镇化质量,推进人的城镇化,研究新型城镇化中长期发展规划。出台居住证管理办法,分类推进户籍制度改革,完善相关公共服务及社会保障制度。保护农民合法权益。(八)发展现代农业,建立健全农村产权确权、登记、颁证制度,出台小型水利工程管理体制改革指导意见,提出国有林区改革指导意见。(九)完善科技创新体制机制,健全以企业为主体、产学研协同创新政策,整合资源实施科技重大专项,扩大国家自主创新示范区先行先试政策试点范围,发挥科技在经济发展中的支撑作用。

(下转第三版)

## 芦山地震灾区中小学全面复课



**据新华社四川雅安5月6日电** (记者吴晓颖) 6日早晨,琅琅读书声从板房中传出,雅安地震灾区329所中小学、7所中职学校今日全面复课。

据统计,四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震造成雅安市357所学校受损,全市329所中小学受影响停课。雅安市教育局相关负责人告诉记者,

地震后,在确保学生安全的前提下,雅安市中小学校克服各种困难,采取多种形式复课。雅安市教育局相关负责人表示,目前还未搭建好板房的震区学校,采取了租借安全办公用房、民房等方式复课复学。

5月6日,在芦山中学的板房教室,一名老师正在给学生上课。

新华社记者 白禹摄

## 重要领域 重点突破

本报评论员

6日召开的国务院常务会议,明确了今年深化经济体制改革的重点工作,并着力强调“下功夫出实招”、“干一件成一件”。行政体制、财税金融、科技创新、现代农业,每一个领域都涉及整体和全局,“牵一发而动全身”;价格、医疗、住房、户籍,每一项举措都关乎亿万人民利益,“一子落而满盘活”。下好这些“重子”,必能使改革大局步步为“赢”、稳中求胜。

这些年来,从深化国有企业改革到

推进行政体制改革,从调整收入分配差距到推动社会管理创新,从加强改善宏观调控到财税金融体制改革,重要领域和关键环节的改革一直是解决发展中矛盾的支撑点,克服前进中困难的推动力,不断促进了生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相适应,为推动经济持续健康发展提供了强大动力和体制保障,也为进一步深化改革提供了宝贵经验和重要借鉴。

党的十八大提出了加快完善社会主义市场经济体制的重大任务,这是一

项极其复杂的系统工程,头绪多、任务重、时间紧,要求我们必须按照抓主要矛盾和矛盾主要方面的思路,以影响经济社会发展全局、关系人民群众切身利益的领域和环节作为重点和突破口,不失时机地推出改革方案,集中力量攻坚克难,务求取得突破性进展。比如,深化行政审批制度改革,继续简政放权,进而理顺政府与市场的关系,更好发挥市场配置资源的基础性作用;加快财税体制改革,进而理顺中央与地方政府间财

政分配关系,更好地调动中央和地方两个积极性;深化土地、户籍、公共服务改革,进而理顺城市与农村的关系,推动城乡一体化发展;推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开,进而建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府……这些重要领域的关键问题,考验着我们改革的智慧和能力,更考验着我们改革的决心和勇气。

重要领域,重点突破。我们要坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,既要加强宏观思考和顶层设计,也要尊重人民首创精神,把自上而下与自下而上结合起来,以人为本、统筹兼顾,顺应民心、凝聚民智,就一定会释放更多的制度红利,妥善化解“成长的烦恼”,为推进中国特色社会主义事业注入强大动力。

### 导读

#### 对经济转型阵痛要有忍耐力

当前我国经济结构性变化正是“转方式、调结构”目标所在。经济转型从来不是一帆风顺,切不可因一时之痛而重回发展老路 **2版**

#### 欧盟下调今年经济增长预期

欧盟春季经济预测报告下调了对明年两年欧盟经济增长的预期,欧元区经济今年仍将继续陷入衰退 **4版**

#### “人多景区挤”怎么办

面对客流井喷的假日和数量有限的景区,优势旅游资源不足问题已成为制约我国旅游经济发展和消费者休闲质量提升核心难题 **5版**



这是捕捞船队赴南沙生产启航仪式现场(5月6日摄)。当日,由1艘4000吨级综合补给船、1艘1500吨级运输船和30艘渔船组成的捕捞船队从海南省儋州市白马井渔港出发,开赴南沙进行为期40天的捕捞作业。此次捕捞生产是自去年7月之后海南省组织的又一次大规模维权专项行动。(新华社发)

## 用双手重建新生活

本报记者 夏先清



5月6日下午,坐在刚刚修整好的楼房里,四川芦山县大川镇三江村村民吴元春边抽烟边想着自己的心事:明天就要动手修厨房、猪圈了,还差多少材料?

“如果没有大家的互相帮助,我们建不了这么快!”吴元春说。尽管同其他村民的房屋一样都成了危房,他家却第一个搬出帐篷住进了房子,“灾后政府给了我们很多帮助,但要重新生活,还得靠自己努力。”

吴元春家的3层木楼房顶在芦山地震中全部坍塌,其中一间除立面受损较轻外,内部全部垮塌。要保住剩下的房屋建筑,是等党和政府来建还是自己动手维修?4月23日晚,村里安置点帐篷内,一次主题家庭会议召开了,全家6口人依次发言,意见一致:自己动手把房子修好。

4月24日一大早,父亲吴映轩约上六七位邻居来到村外自家种植的杉树林前,请大家帮忙砍了5棵粗壮的杉树,吴元春又买回了1800匹琉璃瓦。“把小青瓦换成琉璃瓦,一平方米屋顶要轻30斤左右,更重要的是抗震!”长期做建材生意的吴元春讲得头头是道。

人工从哪儿请?吴元春的叔叔吴映福摆摆手:“不用请,听说元春要自己动手修房子,邻里乡亲都来了。”吴映福说,消息一传开,村民们都赶来问问什么时候开建,能帮什么忙,有30多位村民加入到修房队伍。

4月25日早上6点半,房屋修建开工。清理废墟、搬运木料、搭建架梁……村民们有的锯木料,有的调横梁,有的在房下指挥调度。4月26日晚上的“竣工”仪式简单却特别——全家6口人搬出帐篷,把帐篷让给了村里更急需的群众。

“都是邻里乡亲的,你帮我我帮你没人计较过!”村支书竹春君对记者说,吴映轩家开了个好头,大家都回去看看自己的房,没什么大问题就自己修,你帮我我帮你,很快就建好了。“村里有457户人,就是457支建筑小分队。”竹春君说。

现在,吴元春家的生活已经步入正轨:在经加固的一楼门面,他的建材店刚刚开张;中间的小房间是他们家建起来的小型加工厂,常有村民来这里加工饲料。而在吴元春看来,新生活已经不止修房子这么简单。“大家早就想办农家乐、搞生态养殖。”吴元春与村支书竹春君、村民徐建春开始描绘自己的梦想蓝图:先把流过村子的小河整治好,利用三江村的生态资源优势招徕成都等地的客人……